

использование рынка ценных бумаг, в том числе через операции, связанные с покупкой (продажей) ценных бумаг;
использование электронных средств платежа и виртуальных активов;
использование систем денежных переводов без открытия счета;
вывод денежных средств за рубеж с использованием инструментов принудительного взыскания.

Кроме того, к рискам преступной легализации относятся непрозрачность бенефициарной собственности в структурах с иностранным участием, а также использование международных «отмывочных площадок».

Подводя итог, следует отметить, что при организации оперативно-обслуживания, планирования и проведения оперативно-розыскных мероприятий, моделирования предположительного механизма, а также возможных способов совершения названного преступления сотрудникам правоохранительных органов необходимо учитывать и оценивать угрозы и риски, возникающие в связи с отмыванием преступных доходов, что будет способствовать повышению эффективности противодействия данному преступлению.

УДК 338

А.А. Капитанова

ПРАВО ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В КОНТЕКСТЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРАВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Право частной собственности является одним из экономических прав, закрепленных в Конституции Республики Беларусь и определяющих юридические возможности человека в экономической сфере. Так, согласно ст. 44 Конституции Республики Беларусь государство гарантирует каждому гражданину право собственности и содействует ее приобретению; собственность, приобретенная законным способом, защищается государством. В Гражданском кодексе Республики Беларусь (ГК) закреплено, что право собственности, приобретенной законным путем, охраняется законом и защищается государством, ее неприкосновенность гарантируется, а принудительное отчуждение допускается лишь по мотивам общественной необходимости при соблюдении условий и порядка, определенных законом.

Гарантия защиты права частной собственности является приоритетной в экономике многих государств. Данный тезис нашел отражение в законодательствах государств – участников ЕАЭС. Так, в Российской Федерации признаются и защищаются равным образом частная, госу-

дарственная, муниципальная и иные формы собственности (ст. 8 Конституции Российской Федерации), сходное определение содержится в ст. 15 Конституции Кыргызской Республики. В Республике Армения признаются и равным образом защищаются все формы собственности (ст. 10 Конституции Республики Армения), Конституция Республики Казахстан также гарантирует защиту государственной и частной собственности (ст. 6).

В отечественном законодательстве, как и в правовой доктрине, под правом частной собственности понимается собственность как экономическая категория. Каждый человек имеет потребность в еде, одежде, жилище, удовлетворении различных материальных благ. Основные потребности граждане удовлетворяют за счет той доли общественного продукта, которая поступает им в собственность в результате их труда, что дает им право владеть, пользоваться и распоряжаться ею по своему усмотрению. Следовательно, другие лица не должны препятствовать собственнику пользоваться тем, что принадлежит ему по праву.

Помимо этого, собственность рассматривается как правовая категория. Частная собственность как правовая категория получает юридическое выражение в системе правовых норм, образующих право собственности в объективном смысле и определяющих меру власти, которую закон закрепляет за собственником, что составляет субъективное право собственности.

Частная собственность включает в себя собственность отдельных граждан и негосударственных юридических лиц. Следовательно, субъектами права частной собственности могут быть граждане Республики Беларусь и другие физические лица, а также негосударственные юридические лица (п. 3 ст. 213 ГК).

К числу физических лиц относятся граждане Республики Беларусь, а также иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие на территории Республики Беларусь. Субъектом права частной собственности может являться любой гражданин, поэтому возраст, трудоспособность, наличие дееспособности не могут влиять на объем его правомочий как субъекта права частной собственности. Как правило, имущество на праве частной собственности принадлежит отдельным гражданам. Вместе с тем в соответствии со ст. 246 ГК имущество может находиться в собственности двух или нескольких лиц: в общей собственности с определением доли каждого из собственников в праве собственности (долевая собственность) или без определения таких долей (совместная собственность).

В собственности граждан может находиться любое имущество, за исключением отдельных видов имущества, которое в соответствии с за-

коном не может принадлежать гражданам (ст. 214 ГК). Так, в ст. 7 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2010 г. № 169-З «Об объектах, находящихся только в собственности государства, и видах деятельности, на осуществление которых распространяется исключительное право государства» представлен перечень объектов, которые могут находиться только в государственной собственности, например: земли сельскохозяйственного назначения; природоохранного, оздоровительного, рекреационного, историко-культурного назначения; земли лесного, водного фонда и др.; радиочастотный спектр; капитальные строения и др.

Особые правила установлены в отношении недвижимого имущества, приобретаемого в частную собственность. Так, сделки с недвижимым имуществом подлежат государственной регистрации в соответствии с Законом Республики Беларусь от 22 июля 2002 г. № 133-З «О государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним». Некоторые ограничения распространяются и на объекты, не относящиеся к недвижимому имуществу. Согласно Закону Республики Беларусь от 5 января 2008 г. № 313-З «О дорожном движении» в целях обеспечения безопасности дорожного движения транспортные средства подлежат государственной регистрации и государственному учету.

Кроме того, особый правовой режим установлен в отношении оружия, которое может находиться в собственности граждан, его оборота, хранения и использования (Закон Республики Беларусь от 13 ноября 2001 г. № 61-З «Об оружии»); в отношении наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, прав и обязанностей субъектов на их оборот (Закон Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. № 408-З «О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах»). Особый правовой режим установлен также для драгоценных металлов и драгоценных камней, отдельных видов медикаментов, валюты, ценных бумаг и других объектов.

Содержание права частной собственности физических лиц в целом сводится к определению границ использования собственного имущества таким образом, чтобы, предоставив собственнику максимальную свободу, создать правовые гарантии экономической безопасности использования вещей, а также предотвратить возможное ущемление прав и законных интересов третьих лиц.

К субъектам права частной собственности законом отнесены и негосударственные юридические лица.

В число негосударственных юридических лиц входят коммерческие (хозяйственные товарищества и общества, производственные кооперативы, унитарные предприятия, крестьянские (фермерские) хозяйства) и некоммерческие (потребительские кооперативы, общественные и рели-

гиозные организации, фонды, объединения юридических лиц (ассоциации, союзы)) организации.

Если имущество, находящееся на праве собственности у физических лиц, предназначено в первую очередь для обеспечения жизнедеятельности людей и, следовательно, является жизненно необходимым, способным фактически оказать влияние на жизнь и здоровье конкретного человека, то предназначение имущества, которое может находиться на праве собственности у юридического лица, является несколько иным. Так, коммерческим юридическим лицам имущество необходимо прежде всего для участия в экономической деятельности в качестве производителя или продавца товаров, работ, услуг с целью получения прибыли, что и является основной целью создания коммерческих организаций.

В собственности организаций со статусом юридического лица может находиться любое имущество, за исключением отдельных его видов, право собственности организаций на которые не допускается правовыми нормами, закрепленными в законе. Таким образом, приведенные нормы фактически выполняют требования такого принципа гражданского права, как юридическое равенство участников гражданских отношений, и закрепляют за организациями право приобретения в собственности вещей, по сути, наравне с физическими лицами.

Таким образом, в частной собственности юридического лица могут находиться деньги (наличные и безналичные в соответствии с требованиями норм банковского законодательства), документарные ценные бумаги, а также вещи в соответствии с их гражданско-правовой классификацией.

Вместе с тем необходимо отметить, что имущество негосударственного юридического лица не является собственностью его учредителей и участников, внесших свои имущественные вклады в уставной фонд юридического лица. Субъекты права собственности негосударственных юридических лиц – сами юридические лица, а не их учредители и участники. Так, субъектом права собственности имущества акционерного общества выступает само акционерное общество как юридическое лицо. Субъектом права собственности имущества производственного кооператива является производственный кооператив, а не его члены.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что право частной собственности следует рассматривать как экономико-правовую категорию, где правовая форма неразрывно связана с экономическим содержанием. В условиях рыночной экономики обеспечивается защита права частной собственности как гарантированного Конституцией экономического права, признается его общественная легитимация. Вместе с тем при осуществлении права частной собственности удовлетворяют-

ся не только экономические потребности его субъектов, но и создаются условия для существования и полноценного развития личности и организации, экономической стабильности общества и сохранения экономической целостности государства.

УДК 343.34

В.А. Кашевский, А.В. Сальникова

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ КАК ПРЕДМЕТ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ

В современном обществе среди всех существующих видов собственности все более важное значение в последние десятилетия приобретает интеллектуальная собственность. Ст. 51 Конституции Республики Беларусь гарантирует охрану законом интеллектуальной собственности, а также свободу художественного, научного, технического творчества и преподавания. Интеллектуальная собственность, охраняемая в большинстве стран мира, в настоящее время выступает одним из наиболее мощных двигателей прогресса во всех направлениях развития человечества – научно-технического, экономического, культурного и др.

Интеллектуальная собственность в первую очередь охраняется нормами гражданского права. В то же время некоторые деяния обладают повышенной степенью общественной опасности и требуют не только гражданско-правовой, но и уголовно-правовой защиты. Общественная опасность преступлений, посягающих на объекты интеллектуальной собственности, заключается в том, что в результате их совершения нарушаются права и причиняется вред не только отдельным гражданам, но и обществу в целом, так как потребителем результатов интеллектуальной деятельности является абсолютно все население планеты. Данные преступления нарушают принципы добросовестной конкуренции и оказывают вредоносное воздействие почти на все процессы, протекающие в современной экономике.

В связи с этим возникает закономерный вопрос: что же является объектом противоправного посягательства, предусмотренного ст. 201 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК), а что выступает в качестве его предмета?

Уголовно-правовая наука в качестве объекта преступления традиционно рассматривает какие-либо общественные отношения, сложившиеся и функционирующие в той или иной сфере человеческой деятельности. Предмет преступления – это овеществленный элемент материального

мира, воздействуя на который виновный осуществляет посягательство на объект преступления. Если объект преступления – это всегда какие-либо социально значимые ценности, интересы, блага, то предмет преступления – всегда какая-либо вещь материального мира (в то же время предметом преступления могут являться и нематериальные ценности, например право собственности в некоторых статьях, предусматривающих ответственность за хищения). Применительно к настоящей статье предмет преступления является обязательным признаком.

Следует отметить, что в действующем гражданском и уголовном законодательстве имеет место смешение понятий «объект правонарушения» и «предмет правонарушения».

В соответствии со ст. 980 Гражданского кодекса Республики Беларусь к объектам интеллектуальной собственности относятся:

результаты интеллектуальной деятельности: произведения науки, литературы и искусства; исполнения, фонограммы и передачи организаций вещания; изобретения, полезные модели, промышленные образцы; селекционные достижения; топологии интегральных микросхем; нераскрытая информация, в том числе секреты производства (ноу-хау);

средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ или услуг: фирменные наименования, товарные знаки (знаки обслуживания), географические указания;

другие результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ или услуг в случаях, предусмотренных законодательными актами.

В соответствии с существующими подходами предметом преступления может выступать и нематериальное благо. Исходя из этого, объекты авторского и смежного права, как и любые результаты интеллектуальной деятельности, становятся объектами правоотношений только тогда, когда они облекаются в какую-либо объективную форму, т. е. чаще всего становятся материальными носителями какой-либо информации (например, партитура или нотная запись музыкального произведения, а также его воспроизведение), дающими возможность их восприятия неопределенным кругом лиц.

Предметом преступления при нарушении прав интеллектуальной собственности (авторского, смежного права и права промышленной собственности) будут являться сущность изобретения, полезная модель, промышленный образец, иной объект права промышленной собственности.

Иными словами, предметом в указанном случае будет материальный носитель такого нематериального блага, как объект авторского и смежного с ним права, но, разумеется, характеризующийся определенными особенностями.